

GACETA DE LA REGENCIA

DE ESPAÑA E INDIAS

DEL JUEVES 31 DE OCTUBRE DE 1811.

GRAN-BRETAÑA.

Londres 18 de setiembre. El nuevo embaxador de España, duque del Infantado, arribó á Portsmouth en la fragata *Como* el dia 3 de setiembre. Al dia siguiente saltó en tierra, y fué recibido con salva y los demas honores militares correspondientes á su alto carácter. Estuvo á ver el arsenal, y al dia siguiente partió para esta capital, adonde llegó al anochecer. El 6 obtuvo la primera audiencia de S. A. R. el príncipe regente, á quien fué presentado por el secretario de estado marqués de Wellesley, ministro de negocios extrangeros. En ella tuvo el honor de entregar á S. A. R. sus credenciales, diciendo „que lo hacia en virtud del nombramiento de su gobierno para representar á su rey y á la nacion española cerca de S. M. B. y de S. A. R. el príncipe regente: que si á un militar podia ser menos sensible el apartarse de su patria, dexándola en peligro, solo era en el caso de ir á residir cerca de un soberano, cuyo poder y auxilios pudiesen salvarla ó contribuir á su defensa: que si por una parte le era doloroso verse privado de manifestar personalmente á S. M. el rey JORGE III, á nombre de su rey y nacion, toda la gratitud que le profesarán eternamente los españoles, por otra se complacia en protestar á S. A. R. iguales sentimientos, y juntamente la halagüeña esperanza que tenia su nacion, de que S. A. R. no solo seria con respecto á la causa de España y de toda la Europa otro JORGE III, sino que, siendo posible, le excederia en la eficacia y aplicacion de los medios para libertar á las dos naciones, felizmente aliadas, de la suerte que sufren otras potencias, ó sometidas ó arruinadas por el poder colosal de la Francia.”

S. A. R. contestó con la mayor bondad, que sus deseos de auxiliar eficazmente la causa de España no eran menores que los de su augusto padre, añadiendo en confirmacion de lo mismo otras expresiones lisonjeras: despues de lo cual se retiró el embaxador.

En el mismo dia tuvo audiencia de despedida el teniente general D. Juan de Apodaca, ministro de España.

México 13 de julio. La reunión mas numerosa de rebeldes que habia quedado en la provincia de Mechoacan era la que infestaba el territorio de Citácuaro. El coronel D. Miguel Emparan, comandante de la division destinada á disiparla, hallándose el 20 de junio á 6 leguas de dicho pueblo, con noticia de que el enemigo lo ocupaba, se puso en marcha, y habiendo logrado con los porfiados trabajos de los gastadores al cargo de D. Ignacio Illueca y de 200 hombres que mandaba el sargento mayor D. José Alonso, pasar con su tropa por la fragosa serranía de S. Mateo, llegó al cabo de dos dias á colocarse en terreno mas despejado. Al mismo tiempo de estar tomando posicion, supo que en la loma de Manzanillos, que estaba á su frente, habia una porcion considerable de sediciosos, con cinco cañones, bastantes fusiles y lanzas. Resolvió, pues, acometerlos sin pérdida de tiempo, y puestas en orden sus fuerzas, se dirigió á ellos la madrugada del 22; pero los rebeldes, á pesar de sus muchas fuerzas y de la ventajosisima posicion que ocupaban, no se atrevieron á esperarlos, y se replegaron hácia Citácuaro, ocultándose en una cañada fragosa. Emparan entonces, fingiendo no haber visto este movimiento, mandó adelantar á Citácuaro parte de sus fuerzas. No habian llegado estas todavía á tiro de cañon, cuando anticipó sus fuegos una batería enemiga, al mismo tiempo que los que se habian ocultado en la loma acometieron á retaguardia; pero habiendo inmediatamente desplegado en batalla el resto de las tropas del rey, los envolvieron, derrotándolos completamente, y apoderándose de los cinco cañones que tenian. En seguida se dirigió Emparan á Citácuaro, y despues de haber hecho callar los fuegos de una batería que tenia el enemigo en una loma á 300 pasos del pueblo, al ir ya las tropas á ocuparlo, hallaron interceptado el paso con una zanja de 4 á 6 varas de ancho, muy profunda y llena de agua que rodeaba por todas partes el pueblo, y no habiendo á la mano medios para cruzarla, fué preciso retirarse y tomar posicion en la loma de Manzanillos, en donde habia vuelto á colocarse el enemigo; pero en breve fué desalojado de ella, perseguido y escarmentado, en términos que no volvió á dexarse ver. La falta de galleta y víveres, el estado de devastacion en que el enemigo habia dexado el terreno, y las lluvias porfiadas que amenazaban imposibilitarle el regreso, obligaron á Emparan á abandonar esta posicion, y retirarse á Toluca, como lo verificó felizmente. La pérdida del enemigo en esta jornada ha sido grandísima, pues se sabe por diversos conductos que pasó de 2500 el número de sus muertos: por nuestra parte tuvimos 20 muertos, 34 heridos, entre ellos el alférez de la real armada D. Manuel Murga, y 23 contusos. Al dia parte Emparan de esta accion desde Toluca con fecha de 7 de corriente, recomendando al mencionado Murga, al teniente del regimiento de la Compañía Don Antonio Caire, á los del regimiento de Guanaxuato D. José Maria

Bustamante y D. José de Torres, á los capitanes de voluntarios y fixo de Veracruz D. Juan Luengas y Don Juan Zavaleta, al sargento mayor D. José Villalba, y á los ayudantes D. Francisco Martínez y D. Ignacio Ibarri: como asimismo á los capellanes D. Manuel de Neira, y los RR. PP. Fr. José Jáizregui, Fr. Andres Garrigorta y Fr. Pascual Alarcon, por el zelo con que en medio del peligro desempeñaron con los heridos los piadosos oficios de su ministerio.

Utiel 21 de setiembre. El capitán de Carriena D. Antonio Hernandez peleó el 5 del corriente junto á Villarroya con un cuerpo de 300 infantes y 30 caballos franceses. El arrojo con que los atacó á pesar de no tener consigo mas que 180 hombres, les hizo creer al pronto que eran superiores en número los patriotas, y dieron señales de retirarse; pero desengañados en breve mudaron de resolución, y Hernandez, despues de haber sostenido por espacio de una hora su posición, se retiró á otra, donde siguió el combate con el mismo encarnizamiento, hasta que finalmente se retiró en orden y sin cesar el fuego por las sierras de Villaluenga al pueblo de Embid de Ariza. Su pérdida fué de un muerto, 3 heridos de gravedad y un prisionero: el enemigo, segun noticias fidedignas, tuvo 10 muertos y 40 heridos, los mas gravemente.

El 11 del corriente por la mañana, habiendo sabido en Moscardon D. Miguel Rovira y el teniente D. Antonio Pastor que 40 franceses al mando de un oficial habian salido de Albarracín por Requena á recoger una porcion de granos que tenian acopiados en Calomarde y Frias, los acometieron en el camino, y no obstante ser sus fuerzas inferiores á las del enemigo, lograron dispersarlo, y que dexase en nuestro poder 32 fanegas de trigo que llevaba.

Es indecible la opresion que exercen los enemigos en los pueblos de Aragon que dominan. No contentes con arrebatár cuantos comestibles encuentran y cometer toda suerte de vexaciones, procuran quitarles hasta la esperanza de que han de verse algun dia libres de tan dura esclavitud, y aun les impiden aprovecharse de los pocos medios de subsistencia que les han quedado. En Teruel han mandado á los molineros que no muelan granos sino para las tropas francesas, y á los horneros que cueza cada uno 1000 raciones diarias, para 10000 hombres que, segun dicen, tienen acampados en Caudé.

Madrid 22 de setiembre. Los generales Lucotte y Daultanne son ahora las únicas personas que reciben y despachan la correspondencia con los mariscales, y la que se sigue directamente con Berthier sobre las cosas militares: en la política ó de gabinete interviene Laforest. Los partes y avisos vienen dirigidos á Lucotte, y solo él trata con José en lo reservado. De esta suerte se lisonjean de haber logrado en sus negocios y planes el sigilo que no habian logrado hasta ahora.

Un mes cumplido hemos estado sin recibir correo ni noticias de Andalucía, desde el 9 del pasado hasta el 11 del corriente. — El 14

por la mañana llegó otro correo de Andalucía con una pequeña balija, la cual debió traer noticias poco satisfactorias, porque de sus resultas pasó Daultanne á verse con Lucotte y Lafon-Blagniar, notándose á todos muy mal humor.

Tampoco les fué agradable el aviso recibido uno de estos dias pasados, de que una partida de patriotas se habia llevado de la Muñeza los 30 toros que debian lidiarse el 15, con sus cabestros; habiendo dado cuenta el asentista de lo acontecido al prefecto, ordenó este que se practicasen todas las posibles diligencias para que no faltasen toros en el arroyo Briñigal el 14 por la tarde, ni se dexasen de lidiar el 15. Lo primero no pudo tener efecto, con lo cual en el paseo se hizo grande rechifla á los de á caballo que iban al arroyo, y el 15 se puso por nota en los carteles, que se habian extraviado varios toros de los que debian correrse; pero que serian reemplazados por otros de las mejores vacadas de estas cercanias.

Es opinion muy valida entre los mismos afrancesados, que los franceses estan expuestos á perder las Andalucias, aun antes de lo que se pensaba, respecto á no haber logrado Soult sus planes contra el tercer ejército español, y haberse este engrosado considerablemente, segun dicen los últimos avisos. Entre tanto la intriga del dia es persuadir que la Inglaterra trata de apoderarse del gobierno español residente en Cádiz. Dicen que el partido frances que hay en la misma ciudad, se opone á esto con vigor, y para probarlo son tantas y tan ridiculas las mentiras y las trazas que se esparcen, que no es fácil numerarlas. Entre otras cosas cuentan, que lord Wellington ha ido á Cádiz con 12000 hombres, que se ha apoderado del mando, y que ha mandado asesinar á una porcion de los vocales de Cortes. Añaden otras cavilaciones sobre las miras que suponen á los ingleses en la guerra de la península, que los fieles madrileños oyen con el desprecio que se merecen.

El 4 de este mes por la mañana pasaron por la cabeza del puente de Toledo 500 patriotas á caballo con 200 infantes á las ancas, y se dirigieron por el camino de Castilla.

En los dias 13 y 14 fueron muy frecuentes los partes de haber llegado los patriotas á varios pueblos de las inmediaciones, entre ellos á Hortaleza.

La tarde del 14 llegaron 70 carretas de trigo, que venian de la Mancha; aunque entraron por la puerta de S. Vicente: traxeron de escolta un corto destacamento de infanteria y 100 dragones.

Azanza, que despacha interinamente el ministerio de policia por ausencia de Arribas, ha adoptado un sistema infernal, muy propio de su caracter falso é hipócrita, con el que siempre ha querido encubrir su desmesurada ambicion. Suponiendo que los ánimos de los españoles leales estan dispuestos, segun sucede de ordinario en tiempos como el actual, á concebir temores y desconfianza de su gobierno y de sus gefes, ha esparcido por Madrid y enviado á las provincias libres emisarios de todas clases, paisanos y militares, que

baxo las apariencias de un firme y decidido patriotismo, y lamentándose de los males y peligros de la nacion, siembran dudas sobre la fidelidad de los generales, introduzcan el veneno de la insubordinacion, preparen las dispersiones de los exércitos, inspiren á los incautos desconfianza en el gobierno, desfiguren y acriminen la conducta é intenciones de nuestros aliados, y provoquen de todas las maneras posibles la division y la anarquía. Asimismo, para desconcepar al gobierno español, suele decir con ayre de misterio que nada hace este ni resuelva de que no sea él sabedor, y que acaso él es en su origen el autor de algunas de sus providencias.

La noche del 15 al 16 del corriente se fugaron 10 cazadores del núm. 1.º de jurados. El día siguiente se supo que la partida de patriotas del mando de Abril habia cogido la mala con su escolta; por lo cual no tienen noticias de Francia.

El rey intruso ha vuelto á su vida antigua de divertirse y comer con sus amigas en la Casa de Campo: se desentiende absolutamente de los negocios, y cada ministro es un déspota en su ramo.

Aunque se procura guardar el mayor sigilo sobre todos los movimientos militares, no obstante se sabe que en Córdoba se han mandado reunir fuerzas de varias comandancias, y que han llegado ya algunas: se ignora el objeto.

Del 1.º de octubre. El 27 del pasado fué nombrado corregidor de esta villa D. Manuel García de la Prada, pasando á prefecto de Guacalaxara D. Dámaso de la Torre, á quien tenian entre ojos los ministros, porque durante el mando de Belliard no hacia caso de ninguno de ellos.

El 28 llegó el mariscal Jourdan con su hijo, muger del consejero de estado conde de S. Anastasio, 2 edecanes, el general Ripert, 19 oficiales superiores, el comandante de Segovia Campagno, y varios empleados franceses y españoles, entre estos últimos el intendente de Palencia. La escolta se componia de 1600 infantes, de 300 caballos, que se dirigieron á Leganes y los Carabancheles, 4 obuses, 2 cañones, 8 fogueas, 12 carros de municiones y 112 furgones y carros cubiertos con equipaje y algunos con heridos, entre los cuales habia varios oficiales de graduacion.

La venida de Jourdan para suceder á Belliard con el carácter de mayor general de José, á quien todos han de estar subordinados en la península, debia haber sido muy satisfactoria para los ministros; pero la exclusion que se les da de los negocios reservados, y la consideracion de que Jourdan no puede haber olvidado el entusiasmo con que recibieron á Soult, cuando él perdió la gracia de su amor por la batalla de Talavera, ha amortiguado mucho su gozo. A lo que se añade, que á pesar de haber renunciado ostensiblemente Bonaparte á su plan de agregar la península al imperio frances, saben con certeza que solo es en la apariencia, y que todo es una farsa para alucinar á la Europa, y burlarse de ellos. — Jourdan se ha alojado en la casa que fué de Godoy, junto á Doña María de Aragon.

Llegó la mala y la correspondencia pública de nuestras provincias del norte, que no contiene otra cosa sino que allí no había novedad, ni se esperaban tropas. Las cartas de Francia continúan con los lamentos y quejas contra el yugo tiránico que los abruma: estas cada día son mas vivas, porque ven acercarse el rompimiento con la Rusia, y temen mucho que no se mantenga quieta la Alemania.

El 29 salió para Guadalaxara el nuevo prefecto Torre, y en su compañía el general Gay con una escolta de 300 hombres de la guardia real y algunos jeraos.

El mismo día pasó revista Jourdan á la guarnición y tropas llegadas el 28, que componen entre unas y otras un total de 4500 hombres, incluidos los cenluctores de los avantrenes.

Se han repartido cartas de Andalucía de todas fechas, desde 20 de agosto hasta 20 de setiembre. Es indecible la tiranía con que allí son tratados los naturales, pero tambien es cierto que son muy considerables las partidas de patriotas, y grandísimo el daño que causan al enemigo. Las cartas de Sevilla dicen haber llegado allí Montarco, y las de Granada que son frecuentes las entradas de carros de heridos en acciones parciales.

José tuvo un banquete para obsequiar á Jourdan, al cual asistieron los ministros, Daultanne, Lafon-Blagniar, otros varios generales y el embaxador Laforest.

El 30 por la mañana salió un convoy para Guadalaxara escoltado por 400 hombres, y otro para Talavera con 800 ó 900.

Son tantos los clamores de las viudas, de los jubilados y de los empleados, que al fin se ha resuelto en un consejo de estado dar á las primeras en pago de los 3 años que se les deben 5 mesadas en *certificaciones* del tesoro público que pierden el 83 por 100, y á los empleados media paga, descontándoles el 10 por 100.

La llegada de Jourdan ha comenzado á proporcionar á sus antagonistas materia para murmurar, y así dicen que es un general de política, pero poco militar; que no es comparable á Soult; que las tropas no tienen confianza en él porque ha sido desgraciado, y que ni Soult ni los demas pueden llevar á bien el ser mandados por él.

En cuanto á las operaciones militares, dicen que las instancias de Soult por socorros y refuerzos son reiteradas y enérgicas; que insta mucho para que se hagan movimientos suficientes á distraer las fuerzas enemigas para que no pasen á la izquierda del Guadiana, y avancen sobre el reyno de Sevilla, así como el ejército de Aragon y el del centro deben hacerlos sobre el de Valencia para desahogar el ejército de Granada; siéndole imposible sin estos dos movimientos concertados atender con sus fuerzas á todos los puntos, singularmente ignorando el plan de sus enemigos, y siendo tan inferior en número para contrarrestarlo, mantener la comunicacion de los 4 reynos interrumpida por las muchas partidas, y guardar las costas siempre amenazadas de desembarcos. Estas repetidas instancias se han comunicado á Jourdan.

Jumilla, reyno de Murcia, 1.º de octubre. El Sr. D. Alfonso Robira, uno de los diputados de este reyno en las Cortes generales y extraordinarias, ha renunciado generosamente las dietas que le correspondian desde su nombramiento, y las que le correspondan en adelante por todo el tiempo que duren las Cortes. Así lo ha hecho presente á esta junta superior provincial, quien lo ha mandado poner en el libro de acuerdos, é insertar en su gaceta para noticia del público y testimonio de su agradecimiento.

Escribian de Córdoba á principios del pasado que el 30 de agosto cogieron nuestras partidas en la venta de Alcolea, reyno de Córdoba, dos correos franceses y dos españoles, la escolta que llevaban, y la guarnicion que habia en dicha venta. La noche siguiente apresaron en la sierra, á dos leguas de Córdoba, una conducta de dinero que ascendia á medio millon, y ademas 600 fanegas de trigo. Casi al mismo tiempo cogieron los patriotas entre Carmona y Ecija otra conducta que venia para Jaen, escoltada por 60 dragones, que fueron hechos prisioneros.

Alicante 13 de octubre. El 10 del corriente falleció en esta plaza su gobernador el mariscal de campo D. Cayetano Iriarte. Su muerte ha sido llorada de todos los buenos, y la memoria de sus virtudes militares, patrióticas y cristianas, de que en vida y en muerte ha dado señalados exemplos, harán respetable su nombre á la posteridad.

Desde el dia 29 de julio, en que se advirtió en Cartagena el contagio, que la aflige igualmente que á otros pueblos del reyno de Murcia y gobernacion de Orihuela, hasta el 26 del pasado inclusive, han fallecido en aquella plaza, sin contar los párvulos, 1296 personas, en esta forma. — *En los tres dias últimos de julio, 22 — En todo agosto, 528. — En setiembre hasta dicho dia, 746.* — Esta mortandad no parece al pronto excesiva para una poblacion de 40000 almas, que es la que se daba comunmente á Cartagena; pero lo es verdaderamente, si se considera que la poblacion ha quedado reducida á la cuarta parte por la emigracion de los habitantes al campo y aldeas inmediatas, y que muchos de los que han permanecido, habian pasado ya la fiebre en otras epidemias anteriores. Se calcula que perecen las dos terceras partes de los enfermos.

ARTICULO DE OFICIO.

A solicitud del capitán del batallón de tiradores de Cádiz D. Feliciano Montenegro, recién venido de Caracas, adonde fué comisionado por S. M. para llevar pliegos, é instruir á aquellos habitantes de la pacífica instalacion de las Cortes y sus sabios procedimientos; ha resuelto el Consejo de Regencia se haga pública en la gaceta la salida de este oficial de aquella capital y provincia, no obstante la seduccion y amenazas con que los jefes revolucionarios procuraron

detenerle y atraerle á su delincente partido, cuya idea frustró por medios arrojados que le expusieron al mayor peligro.

El brigadier, ayudante general del estado mayor, D. Antonio Buriel, con fecha de 8 del actual, desde el cuartel general de Valencia, de órden del capitán general D. Joaquin Blake, remite al señor gefe del estado mayor general copia del parte que le ha pasado el teniente coronel D. Bernardo Marquez, fecha en Lorca á 20 de setiembre, el cual es como se sigue:

“Habiendo salido de Cehegin con 60 caballos con direccion á los Velez, por si podia sorprehender á los enemigos la noche del 19 del corriente, y no pudiendo verificarlo por la reunion que tuvieron en dicho punto los del Puerto, determiné emboscarme á media legua de distancia de la venta del Rio, por si podia sorprehender una descubierta que algunos dias acostumbraba salir hasta la referida venta; y encontrándome con la que salió el de esta fecha, compuesta de 40 y tantos enemigos del núm. 32 con un oficial, y 17 dragones con otro, los atacué por el frente y retaguardia, flanqueándoles la derecha con la intrepidez que requieren estos casos, y recibiendo solo una descarga á 4 pasos. Los enemigos, viendo la resolution con que se hallaba esta tropa, se pusieron en una completa dispersion; por lo que perdieron 28 soldados prisioneros, 2 oficiales y 9 caballos, y los demas así hombres como caballos muertos, excepto 4 dragones que se huyeron por hallarse lejos de la accion, y por el terreno no se pudieron coger. Por nuestra parte hemos perdido 4 caballos y un soldado levemente herido.

Los oficiales, el teniente coronel D. Juan Uribe y los alféreces D. Ramon de Arévalo del escuadron de cazaderas de Jaen, y Don Juan Sarmiento del regimiento de caballeria del Rey, se han portado con el valor que acostumbran en todas las acciones en que se han hallado conmigo, y son dignos de recomendacion, juntamente con los sargentos y demas tropa de dicho escuadron.”

Buques que han recogido correspondencia en la administracion de correos de Cádiz durante la semana finalizada en 25 del corriente.

Para Goatemala: bergantin S. Luis. — Para Campeche y Veracruz: barca N. Sra. de Regia. — Para Tenerife: goleta S. Fernando. — Para Ayamonte: barca-correo la Ramona y místico del rey Almirante. — Para Algeciras: místico-correo N. Sra. de Boija. — Para Alicante y todos los puntos de Levante: falucho-correo N. Sra. del Cármen. — Para Villanueva en Cataluña: xabeque Victoria. — Para Mataró: xabeque N. Sra. del Cármen. — Para Mallorca: xabeque N. Sra. de los Dolores. — Para Ceuta: falucho S. Antonio.